

长三角各地推出的助老志愿服务“时间银行”，遭遇“支取不平衡”、无法“通存通兑”尴尬——

“时间银行”时间去哪儿了？

前几天，王阿姨去杭州市第三人民医院做志愿服务，两个小时服务结束后她收到了一本“时间银行”存折。这是杭州市第三人民医院近期推出的一项“时间银行”志愿服务，今后王阿姨的每一次志愿服务都会被记录在这本存折中，累计的时间今后将可以换取医院对她的免费服务。

近年来，“时间银行”在长三角地区方兴未艾，涉及就医、养老、助残等各方。然而，“时间银行”在运作中却存在着“支取不平衡”、无法“通存通兑”的尴尬。

“只存不取”的尴尬

正是多年来不计报酬、无私奉献的精神，让“时间银行”的志愿服务陷入“只存不取”的尴尬。

苏州杨枝社区的“时间银行”推行至今已逾5年，但5年间只有志愿者存储时间，却没有支取过。今年

六十多岁的魏桂泉是存储时间最多的志愿者，他的志愿服务时间已超过800小时。对自己只付出，不求回报的做法，他说：“做点事情应该的，不需要别人回报。比我年纪大的，70多岁，80多岁，都没有要别人回报。”

温州菱藕社区的“时间银行”有“储户”近200名，他们为社区提供着送餐、心理慰藉、免费血压测量等助老志愿服务，“存款时间”超过12000个小时。然而，巨额存储背后却也是无人支取的尴尬。为了感谢志愿者的无私付出，社区最终为几个累计时间较多的志愿者提供了一次免费旅游。

“青年派”去哪儿了

“时间银行”的另一个尴尬是“支取困难”。在不少推行“时间银行”养老模式的社区，“存时间”的志愿者大多是“低龄老人”，等他们年纪大需要支取时间获得服务时，却

发现后继无人。比如温州菱藕社区的志愿者大多在65岁到85岁，嘉兴民北社区雷锋角的志愿者也在70岁左右，这些现在将服务存入“时间银行”的志愿者很快也会成为需要服务的对象，但是没有后继者，谁又能来还他们存储的时间呢？

那么年轻人加入“时间银行”的积极性为什么不如老年人呢？除了业余时间不如退休老人充足外，可兑换服务的局限性对年轻人也没有足够的吸引力。不少社区推出兑换的服务都以养老为主，享受免费的老年电大、老年人电脑培训、优惠理发等服务项目，仅社区的范围，难以整合更大、更多的社会资源。对年轻人来说确实起不到“吸引”作用。

此外，目前开设“时间银行”服务的大多以社区为单位，而一旦搬迁，这些“时间存单”并不能随人走，无法通兑也让“时间银行”的发展后续乏力。

“升级版”来了

温州市民政局一位负责人表示，要突破“时间银行”的困境，还需要盘活各项机制。比如“时间银行”可以在更高的层面推行，建立起信息共享机制，在各个社区、各个区域间流通，真正实现服务时间的“通存通兑”。同时，“时间银行”的兑换范围也应该扩大，从单一的满足老年人需求到满足年轻人需求，吸引更多的年轻人加入进来。

值得高兴的是，前几天南京市团市委就通过发放“青年志愿卡”做出了有益尝试。这张集合金融IC借记卡功能的志愿卡，可通过POS机刷卡记录下志愿者在南京全市范围内的每一次服务“明细账”，并可换算成积分。志愿者用这些积分可以兑换礼品、电影券、景点游览等。目前南京正加紧POS机布点，发卡范围有望达到2万张。本报记者 梅璎迪

本报讯 近期，南京市出现了“酒店试睡员”“美食试吃员”等让人羡慕的职业，商家免费请专业人士住酒店、品美食，有时还付报酬。据悉，这类特别的行业在国外非常热门，有商家专门花钱请人试吃、试睡，但在中国，近几年才初现萌芽。

被不少南京网友称为“美女试吃员”的陈筱棋，作为一个在南京生活了14年的新南京人，吃遍了南京大街小巷300多家餐馆，据了解，陈筱棋自2006年起就开始了她的美食分享之旅，她在人人上创建的美食相册浏览量达八万多，已是名气不小的职业试吃员。

爱好美食引关注

大学伊始，陈筱棋只是在人人主页上分享自己觉得好吃的美食，大家不知道吃什么的时候都会去请教一下陈筱棋，后来她便做起了美食相册，将自己吃过的食物图片汇总起来，分享给大家。

在这个过程中，很多朋友都会转发陈筱棋的相册，浏览量日益增加。研一时，有位媒体的美食编辑发现了她，邀请她参加试吃活动，陈筱棋欣然前往。

第一次的试吃活动是在一家位于五台山体育馆的法国西餐厅，陈筱棋通过活动结识了很多“吃货朋友”，他们也来自各行各业，无论是频繁出入写字楼的白领，还是忙于创业的个体老板，或是穿梭在校园中的师生，都因为这次活动有了交集，开始渐渐了解试吃员这个行业。

商家常邀去试吃

随着陈筱棋人气的不断增加，不少餐饮商家也向她发出了试吃邀请。陈筱棋和其他试吃员会向老板提出一些营销方面的建议，也会向厨师提出口味上的改进看法。她表示，现在每周会固定被邀请试吃一两次，除了被商家邀请之外，自己主动去探寻美食的时候也很多，但都无报酬。

陈筱棋说，她的梦想是写美食专栏。在成为美食达人的道路上，陈筱棋想要一直走下去，为梦想而努力。（张萌 齐书懿）

破解法院执行难有新招

无锡公交地铁晒老赖名单

本报讯（记者 梅璎迪）这几天无锡的老赖们要坐不住了，因为他们的名单不仅在法院备案，而且还上了该市186条公交线路、2600多辆公交车的移动电视屏幕上。

近日，105个老赖名单在无锡公交车的移动电视平台上滚动播出，每天不少于6次，每次一分半钟。据介绍，这是无锡两级法院将继续对民事执行过程中的逃避、规避执行等违法行为保持高压打击态势，不仅在公交车上滚动播出，接下来，老赖名单还将登上商业广场大屏幕，地铁移动电视等更多的公共场合上。

目前无锡法院先后公布了2批共计193名老赖信息，涉案金额超过4亿元。在“老赖”名单登上公众视线全民目击下，已有21名老赖还钱，挽回经济损失2168万余元。

四五五医院肿瘤科开通早春网络门诊

本报讯 早春时节，长三角地区时阴时雨，给病患出门就医带来不便。即日起，上海定点医保、三级甲等解放军第四五五医院中医肿瘤科推出为期1周的“早春网络门诊”，以“先问诊，后门诊”的方式贴心为本市及长三角地区肿瘤康复病患服务；“网络门诊”回答放疗化疗及术后肿瘤患者和中晚期肿瘤患者如何康复调理指导。为了能让肿瘤患者足不出户在家问诊或预约就诊，病患可登录“早春网络门诊”Zyxl.455hospital.cn查询。（易武楚）



每天上午8时，浙江安吉县梅溪镇的西苕溪巡查队都会在梅溪大桥下集合，然后分两路沿着上下游方向巡逻。

巡查队成立于2012年6月，被街坊们叫做“环保武工队”。单车、水壶、毛巾和照相机是他们的日常四件套，无论刮风下雨还是烈日严冬，他们都坚守岗位，做好每日的巡查工作。图为队长向队员们布置任务 董晓蕾 摄影报道

浙江严查八类交通违法行为

本报讯（记者 梅璎迪）交通违法行为以及交通事故是造成道路拥堵的重要因素。从本月起，浙江将严查8类交通违法行为。

8类交通违法行为包括：车辆行人闯红灯、酒后驾驶、违法停车、

飙车、违反禁令标志、违法使用公交专用道、违法穿插排队车辆、行人过路口不走人行横道或者过街设施等8类严重影响城市交通秩序的交通违法行为。截至去年底，浙江共查处8类重点违法行为432万起，其中闯

红灯35万起，行人不走人行横道19万起，同比均有大幅上升。在浙江省政府今年治堵考核中，治堵重点道路路口的机动车守法率要达到90%以上，非机动车、行人守法率分别达到80%以上。

用用“余额宝”钱没了

南通发生多起涉及余额宝资金被骗案

本报讯 目前，南通发生多起涉及余额宝资金被骗被盗的案件。当地警方提醒网民在网上过程中要时刻提高警惕，避免个人财产损失。

近日，南通警方接到市民金先生报警称，他在今年1月初收到陌生人短信，告知其能够办理透支额度达50万元的中国银行信用卡，金先生当即与对方取得联系。按照对方指示，金先生先在南通市区工农路一家中国银行网店办理了一张借记卡，联系电话留的是对方的号码，并将借记卡的相关信息提供给了对方。不久，对方又以查验金先生的还款能力为由，让金先生向该账户内汇入了15万元。不料，近日金先生发现银行卡内15万元不翼而飞。办案民警通过侦查发现，15万元存款

到账后，犯罪嫌疑人迅速利用余额宝将钱转走。

无独有偶，如皋一网店店主小王余额宝上的2300元也被骗子取走。去年年底，一买家在交易过程中称自己使用的U盾账户上无钱不好付款。在买家的要求下，小王将自己的银行卡信息提供给了对方，当日双方并没有进行交易。不料第二天，小王却发现这张与其支付宝捆绑的银行卡内的170元钱以及余额宝内的2300元现金被人提现。

去年天弘基金与支付宝合作打造的一项余额增值服务余额宝吸引了大量用户，这也成为不法分子犯罪的目标。今年2月18日下午，南通唐女士试图开通余额宝时被骗3000元。（成溶溶 白卫 苏锦安）

扫描“二维码”上当了

扬州一市民网购被骗2.4万元

本报讯 家住扬州市区美琪小区的李女士是个网购达人。前段时间，家里要台洗衣机，李女士决定到网上看看。

在网上一番比较后，李女士看中了一款洗衣机。“别的卖家都要2000多元，但这家只要1000多元。”经过网上联系，李女士得到了对方“保证是正品”的回复。对方为了让李女士相信，还特地发了一条二维码，称只要扫一下这个二维码，就可以下载洗衣机的官方说明书、质保以及三包凭证。

李女士扫了一下二维码后，发现手机没动静，“我这手机有问题？”她准备向对方咨询，但发现对方已经下线了。不过她没想到，手机没反应，可她的银行卡却倒霉

了。第二天，她却发现自己中国银行卡内的2.4万元不见了。

警方立案后很快将嫌疑人叶某抓获。原来，21岁的叶某通过QQ等聊天软件，将含有木马的二维码发送给受害人，然后编造各种理由让受害人扫描二维码，受害人扫码后，手机就会立刻中毒，在24小时内所有的手机短信会被屏蔽，并自动转发到他的手机上。由于受害人一般都会将手机号码绑定在淘宝等电商账户上。叶某便通过获取的手机号码向客服申请密码找回，获得账号密码后，再次登录就可以获取受害人绑定在电商账号上的银行卡号和密码。叶某获得这些信息后，骗走被害人银行卡内的钱。（杨子）